当地时间周一(6月20日),根据莫斯科证券交易所的报价,俄罗斯卢布兑美元汇率升至55.44卢布兑1美元,为2015年7月以来的最高水平。今年二月下旬俄罗斯与乌克兰冲突明显升级,卢布汇率暴跌断崖。为了抵消卢布贬值和通货膨胀风险的增加,俄罗斯央行一度&quot翻倍&quot基准利率从9.5%下调至20%。

俄罗斯采取了许多应对制裁的措施,取得了良好的效果。卢布企稳后大幅反弹。本月,俄罗斯央行将利率恢复到制裁前的9.5%,但卢布'的崛起并没有停止。

## "卢布结算令"作用显著

卢布贬值的主要原因'美国的崛起是&quot卢布结算订单&quot俄罗斯为能源领域发行的。根据俄罗斯总统弗拉基米尔普京3月31日签署的总统令,从4月1日起,当俄罗斯向&quot不友好&quot国家和地区,会用卢布结算。

截至5月31日,俄罗斯天然气工业股份公司已陆续宣布暂停向波兰、保加利亚、芬兰、荷兰等欧洲国家供气。该公司拖欠天然气付款,并拒绝用卢布结算。

上周,俄罗斯副总理诺瓦克在圣彼得堡国际经济论坛上表示。俄罗斯天然气工业股份公司的大多数欧洲客户根据俄罗斯的要求以卢布支付俄罗斯天然气。

诺瓦克还指出,在俄罗斯向欧洲供应的所有天然气中,通过卢布支付的天然气比例已经达到90%至95%。

## 我们正在讨论是否放弃浮动汇率制

虽然卢布走高对俄罗斯有一定的积极意义,但过高的汇率通常会导致出口下降,进口增加,从而对国际收支产生不利影响。

再过几天,俄罗斯第一副总理别洛乌索夫表示,俄罗斯经济的最佳汇率是1美元兑70-80卢布,俄罗斯必须尽快让卢布回到这个区间。别洛乌索夫指出,俄罗斯需要考虑汇率目标区制度。浮动汇率制度已经无法保持汇率稳定。

然而,俄罗斯央行副行长扎波特金在俄罗斯国家杜马预算和税收委员会会议上表示 ,央行不会实行汇率目标区制度,因为汇率目标区制度本质上是放弃独立的信贷政 策。这将降低经济政策的有效性。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,关于俄罗斯是否会放弃浮动汇率制,改为汇率

目标区制的讨论还停留在专家层面。